

西北青年

第二期

主編者 綏遠省豐鎮縣
旅平學生會

通訊處 北平大學俄文

法學院喬允中轉

每冊定價銅元十枚

中華民國二十一年五月

十一日出版

短評

偌大一個豐鎮縣，墾地有三萬六千頃，居民够二十多萬，市民櫛比，商業輻輳，每年湊五六萬元的教育經費，都湊不起。說來也很奇怪。你說他窮吧，一切是應有儘有：什麼偵緝隊，差車處……等等的名目，派頭十足。的確

，豐鎮縣地方每年的派款，並不算少。總計民間一切的賦稅供應，什麼是三十萬四十萬。可是老百姓飽受了這樣的剝削，一點代價都沒有。結果子弟們連受教育的義務都找不着！
區區教育經費，充其量亦不過四五萬，全縣怎樣支配浩大，稍爲節省一點，就可以湊齊；萬一不能，就是另加教育專款一項，只要用在教育事業

本期要目

短評

反帝與開發西北

泊生

中日問題與調查團態度的片斷

見聞錄

活閻王

豐川花絮錄

鼓詞
半傻子

小朋友

小朋友探險記

(續)

小朋友辯論會

上，老百姓誰說個不然！這麼一來，老百姓的子弟容易得到求學的機會，同時窮苦的小學教員們，也可安慰萬一了。結果，在官方說：對可憐的老百姓是「惠而不費」，在老百姓說：感激青天大老爺，將「勞而不怨」。

反帝與開發西北

泊生

自從去年「九一八」事件發生以後，已經七個多月了。時勢的轉變隨着時間的經過，日益擴大，同時帝國主義滅亡東北的計畫，亦逐日實現。如滿洲偽國的建立，日本銀行的設置，朝鮮移民的墾殖，等等都足以使東三省沒有翻身的機會。除此而外，更將事件的範圍擴大，波及到滬淞方面。那時正當一月的時候，蔡廷楷看見了民氣可用，和日軍打了三十多天的仗，結果

終以後援無兵，敗退下來了。於是我國的政府，對內大開救國會議，集中精誠團結的力量，統籌「國是」對外進行所謂「停戰協約」以求瀝涇事件的和平了結。但是結果呢，這兩大會議，不過只得如下的結論：

1, 救國會議終不能打破一黨包辦的成見，以致真正民意不能實現。

2, 上海「停戰協約」，談到了兩月之久，結果還是喪權辱國。

不過我們知道「九一八」事件發生，最顯著的原因，就是日本因為資本主義組織下的資源缺乏，又加之以世界恐慌一環的日本恐慌，所以表面上形成了日本侵佔東北。而就內心上說，實在是各帝國主義侵略中國的一部份表。如國聯歷來對於東北事件之措施及國聯調查團來華之行踪即可見其一般。同時因此部份侵略的表現，而促進其他部份侵略益深進而具體化。如最近康藏的糾紛和青海玉樹的陷落，就是最顯明的例子。由是可知帝國主義對中國的侵略是狼狽為奸的，只要有一國在中國佔着優越的權益，其他各國必定援例，獨佔另一地域的權益，或另一權益或以共同形式擴大此種權益的範圍，在外交，軍事，經濟，各種侵略上。表示的最為顯著。所以，企圖從根本上排除某一帝國主義的壓迫，必須以排除帝國主義之全部壓迫為目的。不過反抗各帝國主義的結果，必定遇着一種更嚴重的關頭，較之反抗日本帝國主義而為日本帝國主義的壓迫為尤重。可是中國欲圖自強，這是必不可免的嘗試，也就是反抗帝國主義之下應有的摧殘。現在我們研究全帝國

主義在最嚴重期來壓迫中國的手段是什麼？根據各帝國主義歷來壓迫弱小民族之慣技及侵略我國事實上之表現，不外下列數種：

1. 封鎖中國所有的海口
2. 斷絕日常應用品及生產工具所有的來源
3. 截斷同情中國各民族之援助。
4. 停止外國資本供給中國之源泉。

中國如果因反抗全部的帝國主義而引起帝國主義上述之毒計時，在現時中國各種情況之下，實在有制中國於死命的可能。換言之，中國在事先若無相當的準備和具體的建設，則必陷於萬分危險的境界無疑。因為事實上的確中國有上述各種缺陷，使帝國主義者有機可乘。所以，要實行根本排除帝國主義的壓迫，因而反抗帝國主義的全部，事先非有根本的具體的計畫和建設不可。而此種建設和計畫，無論從任何方面言，捨「開發西北」而外，是沒有出路的。因為西北的開發，如能够進行到相當的程度，則足以摧毀帝國主義上述毒計的尖鋒，而使其計畫成爲泡影故也。今略言開發西北利益之所在，以喚起我們青年救國的出路。

1, 開發西北的工事成功，則帝國主義封鎖海口的目的，完全無效。因為帝國主義之封鎖海口，其意旨無非是斷絕中國日常用品及生產工具之來源，斷絕外國資本的供給及同情中國諸民族之援助。但是西北開發到相當程度，現在的工業必定要有相當的振興，而日常用品可以自己生產，自己供給，無須依賴帝國主義。同

時自己製造日常用品的生產工具，務使帝國主義之毒計，無隙可施。

2, 應用中國東南的財富，作開發西北有利的事業，則從前死藏的財富已經活用，更可因財富積蓄的作用，而生產資本達到了相當鉅額。此時即不仰外資亦可以進行生產工事。再如其他同情國家或民族的援助，也可以由西北開發而接受其聯部份。如中東及近東各被壓迫民族或弱小民族，可因西北開發而聯成一氣，團結起來，以抵抗帝國主義之壓迫，或擾亂帝國主義後防。至西北開發到了向西向北的交通定成時，各帝國主義即欲截斷世界各同情國之援助，已是不可能了。

3, 開發西北，可以完成我國的獨立經濟。因為西北的天然資源，非常豐富，農業生產上最主要的條件——土地廣大無垠——西北實具有之，只須人加以精密之計畫並實行開墾，則農種事業，盡可發達無量，并且因農業之發達而供給大部份工業生產的資料。同時糧食問題，也可以不仰給外力而充分的解決；農業而外，西北礦產的埋藏量及其種類亦非常豐富，重工業生產也可以充分進行，將來不特普通消費品，不必仰給於外國，就是製造普通消費品的生產工具，也可以自己供給而無慮。此外如牧畜一項，在西北亦最有希望，使畜產工業加以相當的發達，則縱使海口被帝國主義者封鎖，因而水產的來源被斷絕，尚可利用畜產工業品代替之。又如林業，西北雖然欠缺森林，但在鐵器時代，以煤為主要燃料的現代，也無多大的憂慮，

至少可以供給自己的需要。總而言之，農業生產發達，則我國之食糧問題可以解決，同時可以供給工業上的必需原料。工業發達，則我國日常必需品可以自給，不必再仰給於他國，同時可以製造農業的生產工具。牧畜事業發達，則不特供給全國的須要，還可以作亞洲肉市商場的希望。（按我國蒙古新疆一帶為世界最著名的牧畜區）果能這樣的作下去，再進而完成了西向北向的鐵路線，與中亞各鐵路線相接。那麼無事的時候，固可發達內國的經濟，使其蒸蒸日上；一旦有事，帝國主義者封鎖了海口，我們利用上西北的經濟交通，也可安枕無憂。

以上所述的大略，僅限於開發西北的利益方面，惟在開發西北的當兒，還應該聯絡同情我國的諸民族。因為帝國主義末期的特徵；是共同聯合的，步驟一致的，來壓迫弱小民族或被壓迫民族。所謂「國聯」就是代表這種壓迫方式的最好模型。所以我們決定反抗全帝國主義，自不得不聯絡全世界以同情待我之民族，共同反抗不為功。因為此種民族，都是被壓迫民族或者是弱小民族，因利益關係相同，所以我們有連合的必要，共作打倒帝國主義的工作。舉例說吧：我國反抗英帝國主義，則連合印度緬甸以制其死命；反抗日帝國主義，則聯合韓台以滅其惡焰；反抗法美，則聯合安南菲律賓以倒之。這樣一來，在我聯合許多友邦的力量，事實上極易奏效；在被壓迫民族若印度朝鮮等，也可以乘勢獲取自由獨立的地位。

除此而外，在近東中亞諸民族，如阿富汗波斯阿刺伯

巴力斯坦叙里亞等，及蘇俄德國等亦可本孫中山先生之聯合「世界上以不平等待我之民族」之精神，盡量聯合。因為上述諸國，都是受帝國主義的壓迫和嫉視的。我們在反帝戰線上，實在有聯合的必要。尤其是蘇俄，他因為社會制度的不同，尤受各帝國主義的嫉視，反過來說，將來為各帝國主義的大敵的，也是蘇俄。而且蘇俄在打倒帝國主義的立場上，也與中國及其他被壓迫民族相同。所以我們在反帝的戰線上，最低限度在獨立形式上有和蘇俄提携的必要。尤其是在開發西北的期間，一遭各帝國主義的嫉視，勢必封鎖我國的海口，制我的死命，那時我國在羽毛未豐的時候，向來一切有賴於帝國主義者的日用品，依賴於蘇俄供給的地方很多。且開發西北，首在交通之修築，對內可以聯絡蒙回藏之感情，而團結在一起，對外可以與中亞近東各邦互通聲氣，以作外交上的幫助。同時更重要的一項，就是中國此後日用品的供給，非經由西北入口不可，那麼發達西北交通，在經濟上也是更不容緩了。

中日問題與調查團態度的片斷

某方消息（國聯調查團到日時，向日政府提出：日本發動九一八事變有何根據？日政府答「係擁護條約上既得權利；所云條約（1）一九〇五年中日會議紀錄中之南滿鐵路平行線問題（2）一九一五年二十一條。皆由中國承認者。現在中國不履行其條約上之義務，日本惟有強制執

行一途。故九一八事之責，應由中國政府負之，日本無與也。」

調查團由日來華，向中央提出此兩項條約，經政府答復，關於第一點，可分兩項討論：（甲）記錄與條約問題，即記錄性質與條約性質，不能同等看待，中國當有變更餘地。（乙）平行線距離問題。關於第二點：二十一條之簽字者係中國軍閥政府所獨擅，當時全國民眾均表示反對，國府根據民意，不能承認。

調查團對於中央之答復，作如下之解答：

第一點

（甲）記錄與條約問題：根據法理，該項記錄，既經兩國全權代表承認簽字，自與條約有同等效力，不能否認。

（乙）平行線距離問題：該項記錄中關於平行線問題，並無何等明文加以限制，則日本之藉口，無法推翻。此項責任，係由過去中國外交當局不加細察，遽行簽訂，其責任在中國而不在日本。

第二點

甲國與乙國交涉，當以各該國之中央政府為對手方，甲國政府決不能與乙國國民作何種交涉，此為國際間普通慣例，爾時代表中國者為袁世凱，則袁與日本所訂之條約，自不能否認。

以上係國聯調查團來中國後與中央第一次秘密會議大略情形。

中央接調查團解答後，復提出下列四個問題（未完）

見聞錄

活閻王

鼓詞

諸位明公你莫忙，聽我表一表當今的活閻王。他的姓名且不提，單說他的貴家鄉；他原來生在綏遠涼城大海灘，兄弟三人兩個兒郎。這閻王原來是老大，依勢欺壓，虎踞一方。留官害民窩藏匪，橫行霸道那個人敢當！老百姓替愚官，是非曲直誰會講。閻王說東就是東，閻王說西就是西，有時閻王饒過了，還有那二弟和三弟。可憐我過了一關又一關，頭關好過二關難。閻王幸虧饒過了，隨後就是這位拆刮乾。

拆刮乾，是二弟，憑上閻王的威風魚肉鄉里。錢也多，糧也多，放錢放糧利更多。窮人到門求借貸，先估他的產業後定他的帳。錢三分，糧對半，當下扣除了利錢再細算。窮人哀懇：「數本少，你老開恩以後再來交。」愛扣不扣由你罷，這時不扣往後還要加。」本上加利利變本，本利折割總要個乾淨。你有十畝寫十畝，你有半頃寫半頃，破房爛院都帶上，總要安置你個淨打淨。可憐這些窮苦人，完全由他胡擺弄。叫你死，你就死，規規矩矩還少點事。如果有些小扎掙，當下就把你送進那閻王宮。閻王見了苦冷笑：「欠錢不還你有甚麼道？規規矩矩的還債罷，該下人家你理短啦，我今慈悲你，放你回去罷，早點還了債，自然就無事啦。」哀懇大老財你老多饒我！他的利錢

算的我太多！你老給我講句人情話，請他老減少點給我留點過活！」閻王一聽動大怒，「不知好呆的死牲口！讓你平安回家好籌款，為甚麼嘮嘮叨叨不罷休！趕快滾出去，再不準你胡纏和瞎求！」哥一套，弟一套，整點個窮人真周到；軟一團，硬一團，總要把你拆刮個乾。

再說三兄弟，綽號鬼見愁，人家有姑娘，人家有財物，只要到了他的眼，暗謀暗算不罷休。派匪夥，去搶虜。官兵留臉面，不肯深追究；土匪留臉面，將來好收撫。老百姓有甚法，只要見面就發愁。男也愁，女也愁，老也愁，少也愁，作了鬼魂還要愁，這所以叫作鬼見愁。

兄弟三人都表完，再表閻王的二郎男：睜眼太歲是長子，短命小鬼是次郎男。當年土匪成行日，睜眼太歲在其間，銀錢寶物搶了多多少，槍械子彈更完全。匪夥解散後，無處把身藏，無奈這閻王神通大，拿錢運動了文武官，辦了個「免究」的罪，讓他返家園。啊呀呀不好了，放虎歸山怎能安全！嫌仇挾恨都報盡，橫行霸道誰敢犯顏。

閻王一家都表明，父子五人真英雄，諸位你莫忙，且把他們父子的成績表一項：

民國十年間，成立保衛團，活閻王自舉的甲長，團丁便是他那弟和男。明裏保村莊，暗謀發橫財，父子五人定下那秘密計，如此這般的向前幹：睜眼太歲帶團丁，叛了閻王去譁變，槍又多，馬又全，就搶就招就收斂。閻王動怒尾後追，沿路的賊賊拿不完。一套雙簧剛演罷，家裏的財產是萬萬千。妙計也中了，橫財也發了，些小破費點，匪罷也免了，你說這計高不高？

豐川花絮錄

半傻子

——臭氣，巫術，衙門漢——

俗語說：「家醜不可外揚，」那末豐川的壞處，也可以算作家醜了，不可外揚才對。那知自己不說，能省幾句？世上還有不透風的牆嗎？就是自己不說，別人也有眼看見，有耳朵聽，能免了人家的非議？與其自己落了個「金玉其外敗絮其中」的假名。到莫若索性噴出來，給大家個注意為是。先由城裏衛生說起：街上潑潑水倒穢土，已為司空見慣的事，路旁便溺，隨處可以見到，小孩子出了衙門，一扭屁股，扁在那裏，就算那裏。任他如何糟塌，總不見有人干涉。

街口上和路旁邊，也算放了幾個垃圾箱，然而箱子早已滿了，也無人運除。由滿堆而至於攏起，由攏起而溜到外邊。不知警察當局，是否看見。

到了冬天，街上亂潑潑水；弄的滿街冰滑，行人一不小心；便噠溜溜的賞你個公雞磨嘴。因此行人為妨跌倒起見，只得學了那鵝行鴨步的辦法，把屁股向左右一扭一捏，表演滑冰舞。入了春季，冰塊漸消，黑油綠醬，遍街陳列，濃厚的臭味，真令行者作三日嘔。到了夏天便是無風三尺土，有雨一街泥了。

小東門外的臭氣，更是手屈一指，其次便要數洋溝沿了，大西門外的尿坑，糞場，也還不弱。這三處地方臭的程度，實在是最出名啦！如果要出小東門一步，非經這座關口不可；來往行人，沒有別的法，只好掩着鼻子，閉

六

住氣，塞住耳朵，握住嘴，疾馳而過，或可幸免，假使斯文君子，等六踏八的走去，管保賞他個臭氣滿腔呢。

洋溝沿的臭味，雖不能駕乎小東門，至少也可說是相等呢。一眼望不到底的綠油臭水，瀝滿溝渠，一經注入，可算得其所哉了。儘量製造濃密氣味，不分晝夜，向外噴發，走在上邊的人，儼然是「如臨深淵」。偶一失神，撲通掉下，臭事還小，性命也難保呢。

大西門外的糞場尿坑，是私人經營的一種企業，衛生隊的垃圾車，和種地農人，成立一種交易，聽說很有點油水，不過屢收屢裝入腰包，不肯辦事罷了。但是老百姓偶爾在廁所外邊撒拋尿，那可算是「太歲頭上動了土」，想饒恕？夢想去罷。不拿「老人頭（大洋）」，無須說廢話。

還有一件值得注意的事，就是所謂「廁所」云云；不管官的也罷，私的也罷，總而言之：都是一眼望不見底的大坑。所以人們遇有如廁之時，那比什麼還要難，到處也找不出一個合適的來。總然免強蹲下去，砲眼還沒有安置妥當，排泄物還沒出發，心裏已經惶惶起來，生恐「撲通」……可沒有再活的希望了。

頂神一事，在豐川最流行。近來越發鬧的烏煙瘴氣，一場糊塗。男女老少都有，什麼張仙啦，李仙哪，……算命的算命，治病的治病，除妖的除妖，應有盡有，無所不備，種種花樣，愈翻愈奇。指手畫腳，搖頭擺尾，胡謔些哼唧：呀呀：的陰言鬼話。旁邊還坐一兩個翻譯的老婆子，隨着哼唧呀呀的調兒，捕風捉影的瞎說一陣。（未完）

小朋友

小朋友探險記

續

轉載

(6) 玉麥饅 牛肉末

我們走到沙噶堡，沒有白米飯進口了向土人買東西吃，他將玉麥饅在火上烤過，給我們吃，我和永生起初吃不下去，後來想着：我們青年，是應該吃苦的，況且是作冒險事業的青年，還不應該吃苦嗎？還不應該有吃苦的精神嗎？終於將很難吃的玉麥饅吃了四個下去。

後來我看看土人們吃些什麼，他們的食物更簡單，從堂前掛的牛角裏，倒出一些牛肉末來，放在掌上，舐着吃，吃過後。又喝點水，就這麼算過了一餐。我問一個土人：「你們這種可以吃飽麼？」他答道：「可以的。我們每年殺許多隻的牛，將牠的肉晒乾之後，磨成末子，作為一年的食料，走起遠路來，最方便的。」

(7) 打毫猪

十七日一早走了二十里路，遇見一羣毫猪。毫猪走起路來，是很有趣的，喜歡橫着跳，一面跳一面叫。這種毫猪的毛很硬的，好像鋼針一樣，如果有誰和牠碰一碰，沒有不被牠刺成肉痛的。

但是毫猪的身體很小，頂高的，也不過一尺高，也不過很長，頂長的也不過二尺長。跑起來的時候，牠的毫毛發出一種琤琮琮的聲音，非常好聽，人聽見這種聲音，好

預先躲避牠。

這兒打獵的人打起毫猪來，也是很有趣味的。他們用什麼方法呢？就是預先在路旁放下許多截斷了的樹樅枝，看見毫猪來了，獵人躲在山石上，放一槍過去，毫猪聽見槍聲，都拚命的跑了過來，跑到樹樅枝面前，走不過去了，於是將木樅打猪，一隻毫猪身上，重重的打一下，於是猪走不動了，獵人再用鐵叉去叉牠，一刻的功夫，可以打死毫猪三十多隻。

(8) 捉山雞

今天一共走了五十里路，住在一個農人家裏，天剛晚，他們都拿着網出去了。我問他們上那兒去？男主人答道：「捉山雞去」。我因好奇心所引也跟着去。到了山坡上，一個人將石頭丟到石叢裏去，就有一羣雞跳了出來。雞一到了黃昏時候，就不見東西的，也不知道飛，於是大家圍着了，共捉了七八十隻回來，女主人將那些雞的毛拔了，肚皮也割開了，放了鹽進去，掛在灶上。她和我說：「過了三五天後，味道就好吃了。」

(9) 繩橋渡河

又走了十二里，到了馬耳河，河的渡口有五十四尺闊，沒有石橋，沒有船渡，也沒有木橋，是用繩橋渡河的。說起來實在奇怪，那個繩橋只有兩寸寬的圓繩，繩上套着一個鐵圈子，圈子上吊着一個竹籃子。渡河的人，就坐在竹籃子裏，搖蕩一下，人就由東岸滑到西岸了。

繩橋的起點，比終點高三丈多，但是快到終點的時候，繩子已經成平行線了。不是這樣，人不會被山石碰壞了

嗎？另外有一座橋，也是繩橋，是從西到東的，我沒有在上面經過，所以不很清楚。

(10) 咪！咪！

到了石灰港，遇着一羣野蠻人，知識很低，不會說中國話。我指着口，問他要食物吃。他向我叫一聲——咪。好像會意的樣子，用手指招我們到他家裏去，由他領我們進了一個山洞。奇怪的很！他很有禮貌，從裏面用雙手捧出一大塊烤熟了的羊肉給我們吃。吃完了肉以後，我拿兩毛錢給他，他將那錢看了許久，不懂得是什麼東西，又放進口裏去咬了幾下，似乎又咬不動，將錢還給了我，向我搖搖手，又叫了一聲——咪，咪。又搖了幾下手，我將錢收了下來。

這篇記是從周樂山所著的「小朋友探險」裏摘出來的。裏邊有許多有趣味的記述，因限於篇幅，不再多舉。原書上海北新書局出版，每冊價洋二角五分——編者

小朋友辯論會

辯論會要有一定的規則，最重要而不可少的有兩條：
(一) 兩面都要有當面演述自己的論證的機會。(二) 兩面都要有當面答辯或攻擊的機會。

在辯論的時候，要有時間的規定，通常每個辯論員必須先演述建設方面的主張，叫作建設論證或主要論證，等到主要論證演完之後，才開始答復。答復的論證，叫作覆辯。演述主要論證，通常每人限十分鐘左右，覆辯每人六分鐘左右。辯論員也有規定的，兩面人數要相等，而每面

八

的人數可多可少，演述時候，最好要有次序。像主要論證，應該由正面起，反面終。覆辯應由反面起，正面終。等到辯論終了的時候。由裁判員決定勝負。

辯論時的規則

- 一，正在辯論時，不准鼓掌或有其他的表示
- 二，辯論員只演述辯辭，不准在演述範圍以外多說別的話去動搖評判員的評判。
- 三，辯論員無論到甚麼地步，都不准別人提醒。除計時員或主席至時給號以外，一切暗號都不准用。
- 四，辯論時如果要懸掛圖表等類東西，懸掛的時間，應以懸掛人講話的時間為限。

辯論會實例

張照和蕭楚女便這樣辯論了。

張照 我正面的主張是這樣：第一，禁止低級同學參加選舉市長，在事實上是不得不實行的，因為

- 1 低級同學參加選舉市長，要發生許多廢票
- 2 低級同學參加選舉市長，要發生不正確的事情
- 3 禁止低級同學參加選舉市長，成績很好的。
- 第二，禁止低級同學參加選舉市長在理論上是對的，因為 1 低級同學年齡太小 2 低級同學知識程度幼稚 3 低級同學缺乏選擇能力。

(未完)